



黄昏辞

◎罗裳

暮色放慢脚步
像一群土黄色的鸭子,在村口
探头探脑地向里望
田野里归来的人们
谈着雨水和收成
身上,沾满庄稼的清芬
池塘边,柳丝弹拨涟漪
清凉的晚风
把落花从枝头轻声唤下
鸟雀返巢,牛羊归栏
草叶下的小虫
一声两声开始约会了
我挑水回家
一路上炊烟安详,灯火可亲
星辰睡在木桶里

静斋摄

◆汉诗节拍

三朵玫瑰

◎黄友平

年少时同在学校诗社学诗
其中一首《三朵玫瑰》
仍会被你引用或提起
一朵玫瑰盛开你的美丽
一朵玫瑰挂满我的真诚
一朵玫瑰传染着相思
其实具有那么三朵玫瑰
在我心底留滞至今
我想告诉你又没告诉你
谁是我送玫瑰的人



夏雨

◎季节柳

绵绵细雨润商城,
点点温柔三两声。
化作音符盈大地,
相思滴滴与心明。

摘杨梅

◎缪文中

未到山盆念果园,
只因酸味止流涎。
风清气爽童欢笑,
叶绿梅红叟语甜。
来者众多皆是客,
三杯过后有诗篇。
若无襟袖成丹紫,
怎觉风华在眼前。

(山盆,指赤岸镇山盆村,为义乌的杨梅基地之一。)



美轮美奂凰溪夜景

夜幕慢慢降临,微风送来凉意。我们姐妹三人吃晚饭,一拍即合,出发前去向往已久之处——黄山凰溪。三人一路上放声歌唱,又幻想着夜景画面。好天气带上好心情,可谓完美。很快来到景区,五彩斑斓的灯光点缀出夜晚的美。妹妹得知盘旋的长龙是玻璃滑道,一个劲地要求我们一定要去尝试一下。无奈,舍命陪小女子吧!坐观光车上了半山腰,虽然没有灯火通明,但总比乡间通明。缓缓走上玻璃栈道,夜色朦胧看不清下面有多高,觉得也有好处,不用害怕呢。当走到正中间的时候,姐妹三人不由自主往下看,这整个夜景,实在太美了。右边是盘旋的长龙,配上灯光忽闪忽闪的,宛如村子里迎龙灯时盘龙灯的画面。左边是灯光长廊,还有那婚礼式的凯旋门灯光隧道。中间是波光粼粼一池湖水,湖中还有那长长的摇荡桥,倒影更是美,红红的灯光随着水面特别耀眼,来来往往好多人在走动,湖面上

还有游船在飘动。此情此景,让我忍不住敞开双手,深深吸了一口气,似乎身处江南的画意中,似乎在灯光的睡梦中……慢慢上了石阶,登到最高处,姐姐已气喘吁吁,我们也是大汗淋漓。穿上一次雨衣,乘上滑水小汽艇,系好安全带。工作人员再三嘱咐,一定要抓好两侧的把手,千万不能站起来。我开始还有点不以为然,看着前面玻璃滑道并不是很陡啊。可一到启动了,整个人都揪心起来,速度不是我想象的慢,弯道不是我想象的少,高度不是我想象的,长度不是我想象的短。转弯碰到边缘,那个叫真正刺激,哪能忍得住不尖叫起来。2000多米,有四里多路,难怪感觉这么久还没落地呢。到了真正快要落地的那会儿,弯道连续不断,尖叫声也连续不断。直到汽艇停下来,整个人一下起不来,后面的姐姐不一会儿也到了,她眼泪都出来了,嘴里说:“太刺激了……”之后姐妹三人边



走边聊着自己前所未有的胆大。远远看见大舞台,这不就是百姓舞台吗?会唱会跳都可以上台。正当我们看得入迷时,一瓢水泼来,我们连忙往后退,还落到几点水滴。原来还有泼

水活动,这可是年轻人和小孩子的乐趣,喜欢的可以带上一套衣服,尽情地欢快玩水。下面还有玻璃观鱼台,呐喊喷泉,听见孩子在放声大喊,声音越响,水就喷得越高。就像你越努力成绩就越好,好想一试,唉,就不和小朋友去争抢了。凰溪风景区位于义乌上溪黄山,提起黄山,众人皆知八面厅是全国古建筑重点文物保护单位。如今凰溪景区不仅是近一带的亮点,夜景更是刷爆网络。在黄山人说义西风景最美凰溪。在黄山村书记陈小明的带领下,村民众筹资金六千多万,九百多个日夜坚守,才有今天的一众景观,确实不容易,为此点赞。不知不觉已十点钟了,好像还有好几处没有去呢!回头看着五颜六色的灯火,在闪闪烁烁躲躲藏藏,像一座不夜城,像璀璨的星空。我喜爱这个夜,因为在那漫天的星光下,燃烧着黎明的渴望,带着人们的笑声,传向四方……

怀念北大荒

江南的梅雨季,阴雨连绵,这个周末又赶上下雨,既然不方便外出,就在家收拾一下房间吧。打开储藏室,几个小飞蛾撞在我脸上。由于从小在北方长大,保留着北方许多生活习惯。家中总是喜欢储藏些粮食。记得在黑龙江的时候,年年的深秋时节,每家每户成袋子往家买粮食,用手推车买土豆、大白菜等蔬菜,以备漫长冬季食用。每家每户在院子里挖一口地窖,把几百斤白菜、土豆窖藏在地下,既保温又防冻。即使在春夏两季,因少雨,气候干燥,家中存三五个月的粮食,也根本不用担心发霉。我从上到下,由外及里把储藏室翻了个遍。客厅地面上,桌子上摆满了坛坛罐罐,还有一些布袋、蛇皮袋、塑料袋。解开一只红色的塑料袋,嘿!竟然发现了斤斤的大碴子(被剥去皮和胚的玉米颗粒)。我甚是惊奇,返籍回义乌快十年了,哪来的这稀罕东西?问了老爸才知道,是六叔叔过年前,从

黑龙江带回来的“礼品”。因放在最里边角落里不容易看见,竟然忘记及时品尝了。在黑龙江生活时,玉米碴子煮红豆我还是挺喜欢吃的,也是我最常吃的主食。当然是相对高粱米、玉米面儿窝窝头而言。那时候,东北把白面和大米叫“细粮”,是限量供应的,大米每人每月只供应3斤。记得母亲常用一半大米,一半小米做“二米饭”给我们吃,目的是好让我们多吃上几顿有大米的饭。有次我对同学说,在我们义乌老家早稻米常常用来喂猪喂鸡。可北方的同学们以为是在开玩笑,说啥不肯相信。我最咽不下的就是玉米面窝窝头。在哈尔滨上大学那几年,母亲常常从义乌老家寄炒面给我。只要食堂做的是玉米面窝窝头,我就用开水调炒面吃。由于没有菜,炒面又不好消化,时间吃长了得了胃病。后来见到玉米面、炒面,胃里就会泛酸水。相对



来说,对大碴子饭还是有些好感的,加点红豆一起煮还是挺香的,咽起来也顺滑些。有了新的发现,也加快了手脚的

节奏,储藏室很快就收拾妥当。我迫不及待地将高压锅,将仅有的这点还没生虫发霉的大碴子,加上南方的红豆,煮起回义乌后再没有吃过的玉米饭来了。一缕缕含着甜香的气息扑鼻而来,溢满了厨房和客厅,大碴子饭快煮好了。我赶紧给弟弟和弟媳打电话,让他们带着孩子来品尝来自北大荒的稀罕食品。晚餐,全家人围坐在餐桌边,每人只有一小碗稠粥非粥,像饭非饭的玉米碴子煮红豆。儿子尝了一口说,像娃娃哈哈营养八宝粥,就是不够甜。爷爷拿来了白糖罐子,给两个小孙子各加了一大勺白糖,他们两个几口就吃完了。捧着碗嚷嚷道:“爷爷,还要八宝粥。”窗外的雨还在不紧不慢地下着。此时此景,我的心已经飞向了第二故乡,那个永远没有梅雨季的“北大荒”。

一切都是最好的安排

最初看到题目上的这句话时,我觉得这是一碗味道浓郁的“心灵鸡汤”。前天和弟弟聊天,我发现这句话其实还是很有道理的。我家姐第四个,弟弟排行老么。父母都是农民,没多少文化。为供我们几个上学,家里早已一贫如洗。大姐读初一的时候,为帮父母分忧,主动辍学回家。我和妹妹读完中专上班后,想和父母一起,把弟弟供进大学,可弟弟读到高三下学期,执意退学,说即使考上大学,也不忍心让父母再辛苦了。他先是报名参军,可在接到通知后,母亲不知从哪里听说将来要打仗,死活不同意她唯一的儿子穿上军装,远离家乡。弟弟没法子,只好盘了一家店,开始做烤鸭的生意。但是因为太年轻,不善经营,不到半年的时间,烤鸭店就关张了。学业断送,创业失利,让只有十八岁的弟弟很受打击。后来他又去应聘了一家酒店的服务员,因为勤快灵活,很快做到领班的职位。可是服务行业不被重视的现实,又让弟弟灰心失望。就这样,弟弟进入社会闯荡一年,均以失败而告终。身为老师的我,看到他这一年的遭遇,很心痛,鼓励他继续学习。巧的是,第二年,他原来就读的高中改制,转成职高,弟弟在老师的帮助下,重返校园,学习模具设计。也许是因为吃够了生活的苦,也许是对机械本能的热爱,弟弟的人生从此发生了很大的变化。通过一年的理论学习,弟弟经过层层选拔,得到公费出国留学的机会。学业结束后,被派到一家德资企业在中国开设的分公司上班。几年后,由于出色的业务能力,只有高中学历的他,被公司破格擢升为工程师,负责他所在部门的技术研发工作。为了迎接新的挑战,弟弟经常向别人请教。下班回家后,苦学德语,深入学习德国的技术。有时为了设计一个零部件,经常熬夜画图,反复论证。前段时间,由他设计改造的一台打磨机器,其精度达到国际一流水平,为公司做出了巨大的贡献。那天我们聊天的时候,弟弟向我报喜,告诉我他现在已是资深工程师,专家级别,负责全公司的技术管理,言语间流露出满满的自豪与喜悦。弟弟的经历给我很大的启发:一个人在成长的过程中遇到一些困难没什么,只要勤奋、努力、上进,有一股子拼劲儿,此路走不通的时候,不要灰心,那是生活在提醒你:也许你的出口在另一边,一切都早有安排。生活中,我也曾为很多的不如意而烦恼,也曾因为遇到过的打击而悲伤。然而在经历无数的“山重水复”之后,我终于也迎来了“柳暗花明”的现在。如今我终于明白,每个人的生活,都是“量身定制”的。无论阳光雨露,还是风霜雨雪,都要努力做到坦然接受,告诉自己一切都是最好的安排。

◆生活拾趣 ◎吴云芳

◆岁月留痕 ◎方向明

◆心香一瓣

◎郑贵华